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مرکز مطالعات بین‌المللی و امنیتی دانشگاه مریلند  در 
نظر سنجی اخیر خود، نظر مردم ایران در باره موضوعات 
مهمی چون کرونا، برجام، مذاکره با آمریکا، ، دولت 
بایدن، اقتصاد و مسائل منطقه‌ای را پرسیده  است. 
این نظر سنجی در دو مرحله یعنی از 11 شهریور تا 11 
مهر،  قبل از ریاست جمهوری جوبایدن و همچنین از 7 
بهمن تا 11 بهمن انجام گرفته است  که در ادامه مهم 

ترین بخش های این نظر سنجی را می خوانید:
ــد معتقدند آمریکا ممکن اســت به برجام  ۵۷ درص  *
بازگردد و فقط ۶۰ درصــد بر این باورند که آمریکا در 

صورت بازگشت به برجام به تعهداتش عمل خواهد کرد.
*51درصد  با برجام موافق اند و ۴۱ درصد مخالف. با 
آمدن بایدن موافقت مردم با برجام کمی افزایش یافته است.
* ۸۹ درصد مردم ایران خواستار آن هستند که آمریکا گام 

اول را بردارد و به برجام برگردد.

*۴۰ درصد معتقدند سیاست بایدن با ایران دوستانه‌تر 
خواهد بود در حالی‌که اکثریت، یعنی ۷۰ درصد معتقدند 

سیاست دولت ترامپ کاملا خصمانه بوده است.
* ۷۳ درصد مردم ایران موافق مصوبه اخیر مجلس در 

خصوص انرژی هسته ای هستند. 
* ۶۹ درصد از ایرانیان معتقدند قبل از بازگشت آمریکا به 
اجرای تعهداتش نباید مذاکره جدیدی صورت بگیرد و در 

مقابل، ۲۸ درصد موافق مذاکره جدید هستند.
 * ۵۸ درصد از ایرانی‌ها گفتند که احتمال می‌دهند آمریکا 
به برجام برگردد و  ۶۰ درصد هم اعلام کردند که تردید 

دارند وعده واشنگتن برای برداشتن تحریم‌ها اجرا شود.
* ۸۵ درصد مخالف توقف کامل غنی سازی اورانیوم ، ۸۳ 
درصد مخالف توقف آزمایش‌های موشکی و ۷۳ درصد 

مخالف  کاهش برد موشک‌ها هستند.
* ۸۸ درصــد مــردم بر این باورند که  اقدامات سپاه در 

منطقه، ایران را امن‌تر کرده است. 
* ۴۳ درصد به پایبندی چین، روسیه، فرانسه، انگلیس 
و آلمان )دیگر طرف‌های برجام( به تعهدات شان اعتماد 
ــد. در نظرسنجی سال ۲۰۱۹ این دانشگاه، ۳۰  دارن

درصد از ایرانی‌ها به این موضوع باور داشتند.
* از بین صفر تا ۱۰ )از خصمانه‌ترین حالت تا کمترین 
خصومت( اکثریت ایرانی‌ها به ترامپ عدد یک را اختصاص 

دادند و بایدن به عدد سه رسیده است.
* از بین عوامل مختلفی که تاثیر منفی بر اقتصاد ایران 
داشته،  ۳۵ درصد، عامل تحریم‌ها را بیشتر از دیگر عوامل 

تاثیرگذار دانستند.
* ۸۵درصد مردم ایران عملکرد سیستم درمانی عمومی 
ــران در بحران کرونا را بسیار خوب / تا حدی خوب  ای

ارزیابی می‌کنند.
* 53 درصد به صورت قطعی و 22 درصد احتمالا در 
انتخابات ریاست جمهوری سال آینده شرکت خواهند 
کرد و از طرف دیگر 15 درصد به طور قطعی در انتخابات 
شرکت نخواهند کرد  و 9 درصد نیز اعلام کرده اند که 

احتمالا در انتخابات شرکت نخواهند کرد.
* در این نظر سنجی به ترتیب رئیسی با 75 درصد، قالیباف 
با 67 درصد، ظریف با 61 درصد، احمدی نژاد با 57 درصد 
و سید محمد خاتمی با 44 درصد به عنوان گزینه مطلوب از 

سوی مردم برای ریاست جمهوری اعلام شده اند. 

اکبر ترکان: روحانی کمی رفتارهای 
اعلیحضرتی دارد! 

اکبر ترکان،مشاور سابق روحانی در گفت‌وگو با انتخاب 
با اشاره به برخی خلقیات رئیس جمهور،تحلیل متفاوتی 
درباره کاندیداتوری ظریف دارد که گزیده ای از آن را در 
ادامه می خوانید: روحانی رفتار اعلیحضرتی یک کمی 
دارد، ولی در قضاوت زیـــاده‌روی‌ شده است .از نگاه، 
سطح صحبت کردن و راه رفتن آقای روحانی کمی چنین 
استنتاج‌هایی برمی‌آید. این نیست که قصد دارد این کار 
را بکند، اصلا رفتار، راه رفتن، حرف زدن و نشستن اش 
در خصوصیات خلقی‌اش است. / روحانی به وزرایش کم 
وقت می‌دهد. / روحانی در اوایل سه معاون اول داشت؛ 
جهانگیری، فریدون و نهاوندیان / پیروزی یک اصولگرا 
سرنوشت محتوم انتخابات ۱۴۰۰ است. / احمدی‌نژاد، 
من را به خاطر حمایت از میرحسین بازنشسته کرد./
نمی‌دانم چرا بعد از فوت آیت ا... هاشمی، ولایتی از 
این رو به آن رو شد. / تصورمان این بود که روحانی یک 
هاشمی دیگر است، اما فاصله زیادی دارد. / احمدی‌نژاد 
محاسبه‌گر است؛ می‌خواهد بر موج دلخوری‌ها سوار 
ــی‌آورد./ در تمام دوره  ــم ــود، امــا چیزی به دســت ن ش
آقای احمدی‌نژاد ۲۶ هزار شغل خلق شده است. /در 
انتخابات ۱۴۰۰ هیچ چهره اصلاح طلبی تایید صلاحیت 
نمی‌شود، حتی ظریف / اگر فرض محال)ظریف( تایید 

شود موتورسوار‌ها به خیابان‌ها می‌آیند.

نظرسنجی مریلند در ایران پس از انتخاب بایدن 
69 درصد، هر گونه مذاکره را منوط به انجام کامل تعهدات آمریکا می دانند .88 درصد ،موافق اقدامات امنیت زای سپاه در منطقه 

و55 درصد، موافق برجام هستند و85 درصد از عملکرد کادر درمان در کرونا رضایت دارند 

دستگیری سردار قلابی خنثی کننده 
بمب در تهران 

ماموران پلیس امنیت تهران بزرگ فردی را که اقدام به جعل 
مهر مجلس خبرگان رهبری و خودش را از ســرداران تیم 
چک و خنثی سازی بمب معرفی کرده بود، دستگیر کردند.
به گزارش ایسنا، مدتی قبل ماموران پایگاه ششم پلیس 
امنیت تهران بزرگ، از جعل عنوان نظامی از سوی یک فرد 
با خبر و برای رسیدگی به موضوع وارد عمل شدند. در جریان 
رسیدگی به این پرونده مشخص شد که مردی میان سال با 
پوشیدن لباس تیم چک و خنثی سازی بمب و نصب درجه 
سرتیپ دوم روی آن ،در حال تردد در شهر است.ماموران 
که به رفتار این فرد مشکوک شده بودند، اقدام به بازرسی 
از وی کردند و متوجه حمل بی سیم و مهر متعلق به مجلس 
خبرگان رهبری توسط او شدند، اما این فرد هیچ مدرکی 
برای اثبات هویت خود ارائه نکرد و به همین دلیل به مقر 
انتظامی منتقل شد.متهم پس از انتقال به مقر انتظامی در 
حالی که چاره ای جز اعتراف نداشت، به جعل عنوان سردار 
تیم چک و خنثی سازی بمب و مهر متعلق به مجلس خبرگان 
رهبری اعتراف کرد.بنابر اعلام افسر رسیدگی کننده به این 
پرونده ،تحقیقات درباره این موضوع همچنان ادامه دارد 
ومتهم که فردی حدود 45 ساله و فاقد هرگونه سابقه نظامی 

است، با حکم قضایی در بازداشت به سر می‌برد.


